



El señor

DON FELIX AZPILICUETA MARTINEZ

falleció a las dos de la madrugada del día 16 del corriente, en Fuenmayor (Logroño), a los 72 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Silvia, don Miguel, don Félix, doña Marta, don Valentín, doña María de los Dolores, don Patricio y don Emilio; hijos políticos don José María y don Juan Bautista Santaolalla, doña María de la Asunción Viguera y doña Clara Iza, nietos, sobrinos y demás parientes,

Al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan tengan la caridad de encomendarlo a Dios en sus oraciones.

Santander 18 de enero de 1927.

EL FERROCARRIL DEL MEDITERRANEO

Una nota de nuestra Diputación y un artículo de "El Sol"

Nota oficiosa

En algunos diarios locales y refiriéndose a los vitales intereses de Santander, en relación con el ferrocarril Santander-Mediterráneo, se ha acusado de pasividad a la Diputación provincial de Santander, afirmando que en esta cuestión "no ha hecho absolutamente nada".

No siendo posible a la Diputación sostener un continuo diálogo con la Prensa local, e inspirándose además en un profundo respeto a la crítica y a libre apreciación por parte de todos de su gestión al frente de los intereses provinciales, que desea acreditar con hechos y no con palabras, no ha mostrado prisa por salir al paso de esta infundada acusación.

Pero la repetición de la misma la obliga a abandonar su actitud, como mínima satisfacción, debida al público y a sus propios prestigios.

La Diputación de Santander ha venido en todo momento prestando a este asunto la atención sostenida e incesante que su transcendencia reclama. Por iniciativa suya se han celebrado en su domicilio reuniones con el señor alcalde del Ayuntamiento de Santander, presidente de la Cámara de Comercio y presidente e ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto para tratar ampliamente de estos intereses; ha acudido con su voz y su consejo a todas las provocadas con igual objeto por los mencionados organismos; ha elevado a la superioridad instancias documentadísimas pidiendo modificaciones en el trazado; ha sostenido frecuente correspondencia con la Empresa, que alguna vez ha hecho pública para acallar alarmas y rumores infundados; ha armonizado su gestión con la de la Diputación de Burgos, celebrando el señor López Argüello extensas conferencias telefónicas con el presidente de aquella Diputación, señor Latorre; ha visitado en Madrid, representada por su presidente, en unión de la Comisión de Iniciativas de Burgos, al señor ministro de Fomento, para tratar de nuestros intereses ferroviarios, y ha realizado otras gestiones numerosas, imposibles de especificar en detalle.

En fecha todavía reciente, instalaba la Empresa constructora a empezar las obras en los Ayuntamientos de Vega de Pas y San Pedro del Romeral, sin que un solo detalle de la marcha y movimientos de esta cuestión se haya pasado inadvertido.

En presencia de los últimos rumores circulados, la Diputación de San-

ander ha mantenido "la misma actitud adoptada por las cuatro Diputaciones", por idénticos motivos todas ellas; actitud que la de Burgos ha propuesto modificar, contando con el inmediato voto afirmativo de la de Santander, cuyo presidente, realizando el propósito ya acordado con anterioridad y hecho público, de trasladarse a Madrid para gestionar intereses provinciales, saldrá muy en breve para la corte, con objeto de combinar su acción con la de la Comisión gestora, en lo que a nuestros asuntos ferroviarios se refiere.

Por nuestra cuenta

CON NUESTRA CUENTA
Con mucho gusto publicamos la nota procedente de la excelentísima Diputación y reconocemos su buen deseo y la prudencia que ha presidido su actuación en este asunto. Pero en lo que no estamos conformes es en que considere infundadas las campañas de Prensa. La Prensa, en este caso, se ha limitado a señalar la gravedad que este pleito tiene para Santander y hacer que la opinión se fije en él, porque lo peor que puede pasar a la Diputación y a la provincia es que el pueblo haga el vacío en torno a problemas de tal monta como el que se discute. Y que no han sido alarmas infundadas de la Prensa de Santander, lo prueba el artículo que reproducimos, aparecido en "El Sol" del sábado, y escrito en Burgos. Este artículo viene a confirmar todo lo que hemos dicho nosotros en nuestra campaña.

Otro día contestaremos a lo que dice "El Cantábrico" del sábado. Es un maravilloso ejercicio de balancín que nos ha dejado perplejos. En aerobacía es imposible llegar a más.

Lo que dice «El Sol»

He aquí el artículo de "El Sol":
"Ha ido volando el rumor hasta adquirir consistencia en forma de confirmación oficial. Un rumor diferente de otros rumores que circulan más o menos fundadamente sobre el mismo tema. La Compañía a quien el Estado otorgó la construcción y explotación del ferrocarril Santander-Mediterráneo, tiene solicitada en estos momentos del ministerio de Fomento la autorización oportuna para trocarse de Empresa concesionaria en simple constructora, amén de abrigar, según creencia general bien orientada, el propósito de variar el primitivo trazado de la nueva vía férrea en su enlace con Santander.

La Comisión provincial de la Diputación de Burgos, en sesión reciente, ha acordado dirigirse oficialmente a la Compañía para que manifieste lo que haya de cierto en las ideas que se le atribuyen, cuya ocultación a las Corporaciones interesadas calificó un diputado de "omisión injustificable".

Improbos e incansables trabajos: conferencias, reuniones, discursos, folletos, viajes, visitas y anteales en los ministerios, recomendaciones a políticos y partidistas, toda la gama fue necesario recorrer durante quince años, para lograr la aprobación y su hasta del ferrocarril, impedida por los manejos subrepticios de los intereses creados. A Burgos, a su Diputación principalmente, corresponde la gloria de haber llevado la iniciativa y el mayor peso en las arduas gestiones realizadas para dar vida a proyecto de tanta transcendencia para su provincia, que pone en contacto regiones aisladas, y abre al tráfico grandes extensiones en las que ha de surgir una gran riqueza, hoy solamente en potencia por dificultades de comunicación. Esto, únicamente por lo que a Burgos atañe, que iguales consideraciones pueden aducir las demás provincias interesadas.

Santander, Soria, Zaragoza y Burgos, por mediación de legítimos representantes, hicieron la cesión formal de sus derechos a la Compañía que acudió a la subasta, en la cual depositaron su confianza. No ha sido

Santander creyente nunca en la realidad del ferrocarril. En su Prensa se han hecho y se hacen abundantes manifestaciones en este sentido. Pero ni Soria, ni Zaragoza, ni Burgos han podido dudar, porque han visto brigadas de obreros perforar su tierra y tender líneas de hierro sobre la misma. Es ahora cuando surge la desconfianza. No es lo más importante el que la Empresa actual pase de concesionaria a constructora, porque lo primordial es que el ferrocarril se haga, que ya surgirá quien lo explote. Lo interesante hoy día para todas las provincias a las que afecta es que su trazado no se varíe un ápice. Para conseguirlo unirán sus esfuerzos. Burgos es la primera que, dando estado oficial a la cuestión, ha comenzado las gestiones.—Eduardo M. Montes. Burgos, enero 1927."

EN UNA MINA

Un obrero supultado y muerto

MURCIA.—En las minas de Monsal, enclavadas en La Unión, se produjo un desprendimiento de tierras.

El obrero Francisco Sánchez Céspedes, de cuarenta años, quedó sepultado entre los escombros.

Fue extraído por sus compañeros, y falleció cuando era conducido al hospital.

EN SANTIAGO DE COMPOSTELA

Fallece el arzobispo de Santiago, doctor Julián de Diego

Santiago.—Ayer, a las diez de la mañana falleció el ilustre arzobispo de esta archidiócesis, doctor Julián de Diego Alcolea, después de penosa enfermedad.

Su muerte ha sido muy sentida por todas las clases sociales.

LA CIUDAD DE LUTO
Santiago de Compostela.—La noticia de la muerte del arzobispo ha producido general pesar.

El alcalde estuvo en el Palacio Arzobispal a dar el pésame, en nombre de la ciudad.

El Cabildo metropolitano, después del coro de esta mañana, se trasladó al Palacio Arzobispal, con cruz alzada, cantando un responso.

El Cabildo ha comunicado la noticia del fallecimiento del prelado al Rey, al Gobierno, al Nuncio y al Vaticano.

Se sabe que para asistir a los funerales vendrán los obispos de Lugo, Orense, Oviedo y Palencia.

Después del embalsamamiento, el cadáver fue expuesto en el Salón de Reuniones, donde se instalaron varios altares para decir misas.

Desde las cinco de la mañana de hoy se han dicho misas en la capilla ardiente.

Se ha pedido a Madrid copia del testamento, para conocer las últimas disposiciones del finado.

Se sabe que el señor Diego Alcolea no deja fortuna.

Ultimamente había hecho importantes reformas en el Palacio Arzobispal.

LOS ULTIMOS MOMENTOS DEL SEÑOR DIEGO ALCOLEA
Santiago de Compostela.—Se conocen los siguientes detalles de los últimos momentos del arzobispo.

A las seis de la mañana dijo misa en la habitación del prelado uno de sus pajes, comulgando el ilustre enfermo.

Después desayunó, conversando con sus familiares.

Quedó después dormido hasta las ocho de la mañana, a cuya hora entraron los sobrinos, con quienes departió animosamente.

A las diez de la mañana, el prelado se sintió muy mal y tocó el timbre, llamando a sus familiares. Cuando éstos se presentaron, el arzobispo se hallaba gravísimo.

Pasaron inmediatamente aviso al médico de cabecera, pero cuando éste llegó, el señor Diego Alcolea había dejado de existir.

EL GENERAL BERENGUER
Coruña con motivo del fallecimiento del arzobispo de Santiago, a mediodía de hoy doblaron las campanas de todas las iglesias.

El Ayuntamiento enviará una gran representación al entierro.

El general Berenguer, llegado de paso para el Ferrol, irá a Santiago a representar al Rey en los funerales por el arzobispo.

DESPUES DE UNAS GESTIONES

En casa del Marqués de Valdecilla

Ayer tarde visitaron al ilustre don Ramón Pelayo, marqués de Valdecilla, la señorita Dolores Carretero, inspectora de Primera Enseñanza, y el jefe de la Sección administrativa, don José Cano.

Dichos señores, en nombre de la Comisión organizadora del "Grupo Escolar Ramón Pelayo", como homenaje al insigne prócer montañés, que tanto y tan beneficiosamente labora por la cultura patria, dieron cuenta al marqués de sus gestiones en Madrid, cerca de los Poderes públicos, en favor de la pronta construcción de referido grupo.

El gran bienhechor escuchó complacido el resultado de estas satisfactorias gestiones, y colmó de atenciones, obsequiándole delicadamente, a los comisionados, que salieron encantados de la visita.

EN RUSIA

Treinta funcionarios condenados

RIGA.—Han sido juzgados treinta funcionarios soviéticos por cohecho y robo de bienes públicos. Seis han sido condenados a muerte y ejecutados seguidamente.

EN UN CIRCO

Una joven artista del trapeo a la plsta

VALENCIA.—En el Circo de Price, instalado en la feria, se cayó ayer del trapeo volante, la artista Luisa Aler, de diecinueve años de edad, resultando con la fractura de la clavícula izquierda y conmoción cerebral. El accidente impresionó mucho al público. Luisa se halla en grave estado.

REBOLLEDO - CORONAS DE FLORES - Teléf. 23-55 y 13-52



LA SEÑORA

DOÑA MATILDE AMYEIRO RICO

(viuda de Fernández)

falleció en Colindres, el domingo, 16 del actual

a los 92 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición apostólica

R. I. P.

Sus hijos don Heliodoro y don Manuel; hijas políticas doña María y doña Julia; nietos doña María Luisa, don Heliodoro, doña Argentina, doña Elsa y don Manuel Fernández Amyeiro (ausentes); al participar a sus amistades tan dolorosa noticia, suplican una oración por el eterno descanso de la finada.

Colindres, a 18 de enero de 1927.

EN EL "ALFONSO XIII"

El conde de Güell salió para Cuba

En el vapor "Alfonso XIII" embarcó ayer el presidente del Consejo de Administración de la Compañía Trasatlántica, señor conde de Güell.

También lleva el propósito de inspeccionar la línea y mejorarla, si es posible, con barcos adecuados.

UN TE

En el Ateneo de Santander

La directiva del Ateneo de Santander tiene la costumbre de obsequiar todos los años a los representantes de la Prensa con un te, como muestra de gratitud por la colaboración que la Prensa santanderina presta a la labor cultural que dicho centro realiza.

Al final de esta fiesta se conversa acerca de los planes del Ateneo para el año que comienza, y algunas de las ideas expuestas han sido llevadas con excelente éxito a la práctica.

La conversación fué muy animada. El presidente, don Gabriel María de Pombo Boarra, en tono familiar, expuso muy atinadamente los planes del Ateneo de organizar conferencias y conciertos del más alto interés.

Para unas y otros se cuenta—además de los elementos de la localidad, donde los hay muy valiosos—, con otros españoles y extranjeros. Se habló también de la amplitud de criterio que ha presidido siempre en la organización de conferencias, donde pueden exponerse todas las tendencias y cabe la discusión de todas las ideas.

ATENEO POPULAR

Elección de cargos

Con asistencia de numerosos socios, se celebró ayer la asamblea ordinaria que determina el Reglamento. Tras laboriosa discusión por la importancia de los acuerdos tomados, se aprobó, entre otras cosas, el cambio de local y adquisición de mobiliario y material de clases, eligiéndose ponencias necesarias, las que se encargaron de organizar las secciones respectivas, y además se aprobó para Junta de gobierno ciertos cargos en forma provisional, ínterin se reforma el Reglamento, quedando constituida con los siguientes señores:

Junta de gobierno.—Presidente, don Luciano Malumbres; vicepresidente, don Jesús Mata; contador, don Pedro Lorente; tesorero, don Antonio Medavilla; secretario, don Manuel Angulo; bibliotecario, don Angel Pintado; ayudante, don Sergio Elvira; vocales, don Pablo Cabia, don Jesús Rebagués, don Luis Polvorinos, don Dionisio Mayo y don Olegario Gata. Ponencia de Ciencias Morales y Políticas.—López Negrete, don Roberto Alvarez, don Román Esteban, don Venancio Grao, don Alfredo Vázquez y don Leandro Mateo.

Ponencia de Ciencias Diversas.—Doctores Madrazo, Cabello, Sierra, A. Garely y Martín Riba. Literatura.—Don José del Río, don Víctor de la Serna, don J. S. Cabarga y don Luis Corona. Femenina.—Doña Juana E. Alonso, doña Amelia Lavín, doña María Cabarga y doña Carmen Vieiro.

Comisión de local y Reglamento.—Don Roberto Alvarez, don Adolfo Ortiz Dou, don Esteban Román, don Francisco Peral, don Arturo Casanueva, señorita América Lavín, don Enrique del Río, don Nazario Cobreiros, don Mariano Lastra y don Bernardo Conde.

Comisión de donativos.—Doctor Camisón, don Hipólito Bárcena, don Eloy Martínez, don Guillermo Andret, don Julián Gutiérrez, don M. Ruano de la Sota, don Ernesto Casuso, don Ramón Tañón y señores Canales, Pérez Cacho, Peral, Misas, Zárate, Fernández y cinco más a juicio de la directiva. Revisora de cuentas.—Señores Misas, Obregón y Gospital.

Se pone en conocimiento de los alumnos de la clase de Cultura General que ésta dará comienzo a las siete y media de la tarde de hoy.

TRIBUNALES

SUSPENSION

El juicio oral señalado para ayer, causa seguida por disparo y lesiones, contra Emilio Redondo, ha sido suspendido hasta nuevo señalamiento.

SENTENCIA

En la causa instruida por el delito de resistencia a la autoridad contra Juan Martínez Llana, se ha dictado sentencia, por conformidad de las partes, condenándole a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y 125 pesetas de multa.

ROYALTY

Gran Hotel - Café - Restaurant de JULIAN GUTIERREZ. Máquina Americana OMECA para la producción del café Expres. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Navarin Printanier.

DEPORTES EN GENERAL

UZGUDUN VENCE A FIERRO La Habana.—El campeón europeo, el español Paulino Uzquidun, challenger al título nacional de todas las categorías, se ha presentado nuevamente al público cubano, ante grandísima expectación, tanto entre la colonia española como entre los indígenas.

Tuvo Paulino por contrario al famoso campeón isleño, en quien tienen grandes esperanzas sus compatriotas. Antón Fierro, frente a Uzquidun, no ha dado el rendimiento que de él se esperaba.

El español no ha dejado verse materialmente, pues desde los primeros instantes se ha mostrado combativo, hasta el extremo de noquear al medio minuto al campeón cubano. La ovación a Paulino fué indescriptible.

Los españoles desbordaron su entusiasmo, ovacionando y aclamando al gran pugil de Régil.

FUTBOL EN PROVINCIAS

En Madrid

Madrid.—En partido de campeonato contendieron la Gimnástica Española y la Unión Deportiva, venciendo ésta por uno a cero.

En Oviedo

Oviedo.—El Fortuna y el Real Sporting, empataron a uno.

Por causa del temporal se suspendieron los anunciados partidos entre el Gimadevilla y el Racing de Sama y entre el Real Stadium y el Unión Deportiva.

En Coruña

Coruña.—En partido de campeonato entre el Deportivo de la Coruña y el Unión Sporting, de Vigo, vencieron los locales por seis a cero.

En Málaga

Málaga.—El partido entre el Malagueño F. C. y Sevilla F. C. fué ganado por los sevillanos por cuatro a uno de los malagueños, conseguido éste de penalty.

En Valencia

Valencia.—Los partidos del campeonato regional, dieron los resultados siguientes: Levante F. C. uno; Español, cero. Castellón F. C. dos; Gimnástico, 1.

En Barcelona

Barcelona.—Los partidos arrojaron los siguientes resultados: Español, cuatro; Tarrasa, cero. Barcelona, siete; Sabadell, cero.

En Zaragoza

Zaragoza.—El domingo se jugó en los campos de Torrero el partido de campeonato entre el Iberia y la Real Sociedad, partido que defraudó, ganando el Iberia por uno a cero, y aquél de penalty.

En San Sebastián

San Sebastián.—Con un tiempo malísimo se ha celebrado en el campo de Atocha el partido de campeonato Real Sociedad y el Pasayako.

La Real Sociedad ejerció un dominio absoluto sobre sus contrarios, a los que marcó siete goals a cero.

Por causa del mal tiempo se suspendió el encuentro entre el Irún y el Tolosa F. C.

En Alicante

Alicante.—En Elche se jugó ayer el partido de campeonato Valencia Football Club-Elche, ganando aquél por uno a cero.

Arbitró Leonarte, colegiado valenciano, con manifiesta parcialidad en favor de sus paisanos.

En ésta se jugó un partido amistoso entre los equipos Alicante F. C. y Hercules F. C., empatando a un tanto.

PARTIDOS DE PELOTA

Los partidos jugados en nuestro frontón el pasado domingo resultaron entreteñidos y obtuvieron los siguientes resultados:

Salas y Sánchez ganaron, después de un encuentro competido, a Ortuega e Ibañez.

El partido final fué ganado por la pareja que formaban Láinz (V.) y Gutiérrez, frente a López-Hoyos y Huertas.

Los vencedores se llevaron el triunfo con relativa facilidad. Jugaron bien.

AY QUE VER, mi abuelita

la pobre que Gafas usaba.

POR ALGO SERA que la casa

García se lleva la fama.

SAN FRANCISCO, 15.-TEL. 21-24

Real Club de Regatas de Santander

Se pone en conocimiento de los señores contratistas de obras que durante el plazo de ocho días, a contar del día 18 del corriente, tienen de manifiesto en la secretaría del Real Club de Regatas y horas de las diez de la mañana a las seis de la tarde, los planos y pliegos de condiciones para la subasta del Club Marítimo que trata de construir esta Sociedad en la bahía de Santander.

Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado. La Junta directiva se reserva el derecho de adjudicación.

Santander, 18 de enero de 1927.—V. B. El presidente, JESUS MATA. El secretario, JUAN ANTONIO GARCIA COLLANTES.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DE LA RIA DEL ASTILLERO

MUELLE DE ORCONERA.—Cargando el vapor "Sardineiro". MUELLE DE DESMARIS HERMANOS.—El "Clavileño" y "Le Coq". MUELLE DE DEUTCH.—Vapor "León".

TALLERES DEL ASTILLERO.—Entraron en Dique los vapores "Josefa" y "Peppin". Continúa reparando en esta factoría el "Villamanrique".

VAPOR "CRISTOBAL COLON" Este buque que salió de la Habana el 12 del actual, se encontraba navegando sin novedad el domingo día 16 al mediodía, a 1.576 millas de Habana.

MOVIMIENTO DE BUQUES EN EL PUERTO

Entrados: "Cabo Torres" y "Cabo Razo", de Bilbao, con carga general. Despachados: "Don Quijote", para Gijón, con gasolina. "EL ALFONSO XIII".

Anoche salió para Habana y Veracruz el vapor correo "Alfonso XIII". Conduce 111 pasajeros embarcados en Santander.

AYUNTAMIENTO La municipalización del servicio del gas

—No hay nada, señores, dijo el alcalde ayer mañana a los periodistas, cuando éstos le visitaron en su despacho oficial. Únicamente pueden ustedes decir que he recibido una comunicación de la Dirección de la Compañía Lebon, acusando recibo de la notificación que se hizo de hallarse encargado un ingeniero, adscrito al servicio del Ayuntamiento, del estado de la municipalización de la fábrica del Gas y de cuanto afecta a este servicio.

Dicha Compañía se ofrece gustosísima a la disposición de referido técnico, para cuanto se relacione con mencionado estudio. ORDENACION DE PAGOS que facilitó por la tarde a los periodistas. Como se vé, publicamos los libramientos ya satisfechos recientemente, y los no satisfechos que pueden hacer efectivos los interesados.

LIBRAMIENTOS SATISFECHOS. Don José Cervera, don Jaime Ribalaya, don Ramón Saez de Adana, don Enrique Soriano, don Laureano Zapico, Casa Maestro, S. A. Electrica de Viego, Compañía española de gas y electricidad Lebon, don Celso Cruz, don Luis Martínez, don Manuel Crespo, don Luis González Silva, señora Viuda de Valderrama, don Antonio Gandarillas, don Timoteo Cuartango, Casa Gilardi, don Miguel Labrador, don Ceferino Pico, señores Ubierna y Fernández, señores Díaz y Calvo, Casa Eguía, don Rafael Aracil, don Gerardo Varona, don José Cervera, don José González, don Sinfiriano Ródenas, señora Viuda e Hijos de C. Arrarte, señores Reigadas, Sances, Compañía, don Lorenzo González, C. de la Real Banco Mercantil.

LIBRAMIENTOS NO SATISFECHOS. Don Manuel Oria, don Federico Andrés, Administrador de "El Diario Montañés", don Epifanio Buján, Administrador de "El Faro", Director del Banco de Santander, Señores Valina y Compañía, señora Viuda de Fons, don Rafael Martínez, Director de la Compañía del tranvía de Miranda, don Rafael Llano, don Adolfo Toca, don Epifanio Buján, don Tomás Quintana, don Constantino Bosque.

COMISION DE ENSANGHE. Bajo la presidencia del alcalde se reunió ayer tarde la Comisión de Ensanghe.

Entre los asuntos que se trataron se aprobó el referente a una alineación de vías en la zona marítima de Maliaño y el presupuesto para las obras de reparación en el paseo de Canalejas.

EL VIEJO HOSPITALILLO DE INFECIOSOS. El alcalde, acompañado del ponente de Obras señor Pino y del ingeniero del Depósito franco don Antonio Lamera, giró ayer una visita de reconocimiento e inspección a los terrenos donde en dicho Depósito está enclavado el antiguo hospitalillo de infecciosos.

Según manifestó a los periodistas el alcalde, dicho edificio será deruido, haciéndole desaparecer, como tienen solicitado los señores del Depósito franco.

MUY COMPLICADO. El alcalde manifestó ayer a los periodistas que le había complicado mucho la solución que el Colegio Médico había dado al asunto relacionado con la división del señor Sofía.

LOS PUESTOS PUBLICOS.—EN LA CALLE DE GUEVARA. Se sustituyó igualmente a los periodistas que en breve saldrán a subasta los puestos públicos y los kioscos, respetándose los que tienen los ciegos e imposibilitados, etc.

En la calle de Guevara se instalará el alumbrado público y se urbanizará aquella vía, donde se plantarán algunos árboles.

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer. SAN FRANCISCO, 23, 2. De 12 a 1 1/2 y de 3 a 4.

MANUEL AZNAR

En el "Alfonso XIII" embarcó con rumbo a la Habana el joven notable periodista, exdirector de "El Sol", don Manuel Aznar, que desempeñará en dicha capital cubana el importante cargo de director del "Diario de la Marina".

El prestigioso escritor estuvo breves horas en Santander, conversando con varios periodistas y algunas de sus amistades.

A despedirse acudieron a bordo buen número de compañeros y distinguidas personas.

Entre las significadas personas que acudieron a despedir al joven y distinguido periodista figuraban nuestros queridos amigos el exministro de Hacienda don Juan Ruano y don Leandro Mateo.

Feliz viaje le deseamos y muchos brillantes éxitos en su nuevo cargo.

GOBIERNO CIVIL

La protección a las industrias lácteas

PARA DIVERSOS ASUNTOS. Con objeto de tratar de varios asuntos, ayer estuvieron en el despacho oficial del gobernador interino los señores Casuso, del Colegio notarial; don Gabriel Huidobro, ingeniero de la Junta de Obras del Puerto, y el presidente de la Cámara de Comercio, don Luis Pereda Palacio.

EL MINISTRO DEL PANAMA. También visitó al señor López Argüello el cónsul de la República del Panamá, para darle cuenta oficial de la próxima llegada a Santander del ministro de aquella nación Sr. Méndez Pereira.

LAS TARIFAS DEL GAS.—EL REGRESO DEL GOBERNADOR. El señor López Argüello manifestó a los periodistas que había recibido una carta del señor Orea Elósegui.

En esta carta le manifestaba que el expediente relativo a la reducción de las tarifas del gas, enviado a Madrid, se encuentra en el Ministerio del Trabajo en periodo de audiencia a la Compañía, tramitado lo cual se le dará la solución que proceda. El señor Orea felicita al señor Argüello y se felicita por la solución que ha tenido el asunto de las dimisiones presentadas con motivo del expediente de Ciriego.

Ayer tarde regresará a Santander el próximo viernes, día 21 del corriente.

LAS INDUSTRIAS LACTEAS. Ayer tarde visitó al gobernador una comisión de la Cooperativa galega para tratar de la protección a la industria láctea y seguir la aducleración del artículo, que, por cierto, en la época actual se hace con bastante frecuencia.

Se impondrán a los adulteradores las máximas sanciones. ELEMENTOS DE TRANSPORTE. El gobernador interino recibió un telegrama de la Dirección general de Abastos en el que se manifiesta haberse pedido a la Dirección ferroviaria el número de vagones necesarios para la carga en Santander de abonos químicos, según se tenía solicitado.

ESTUFAS PARA PETROLEO

PETROLEO PARA ESTUFAS

Lo más barato y lo mejor L. DEL BARRIO y Compañía

CEFERINA

CONFECIONES SASTRE DE SEÑORA PLAZA VIEJA, 1 Y 3

TAPICERÍA

MATA MUEBLES

COMPANIA, 22 SANTANDER

NOTICIAS Y SUCESOS

EXTRAVIO

A una vendedora de lotería se le han extraviado las decenas 8, 9 y 10 de la primera serie del número 27.726 para el sorteo del 22 de enero.

Se ruega a quien haya encontrado dichos tres décimos los entregue en la Administración número 10, que ha adoptado las medidas oportunas al objeto de que, en caso de ser favorables por la suerte, no puedan hacerse efectivos.

CASA DE SOCORRO

Personas asistidas: Esperanza Molledo Iturbe, de 21 años, extracción de un cuerpo extraño de la cara palmar de la mano derecha.

José Cristán Calvo, de 32 años, contusión en el dedo pulgar de la mano derecha, por accidente de trabajo.

Jesús González Molledo, de 18 meses, herida contusa en el temporal izquierdo.

José Pègre Samaces, de 50 años, herida contusa y extensa en la región interparietal con gran hemorragia. Se curó.

Ascensión Gómez y Gómez, de 4 años, inyección de suero antidiftérico.

A MORDISCOS. En Vega de Pas regañaron Frutos Pozas Cuesta, de 44 años, y Vicente Pérez Sañudo, de 36. Son cuñados y se pegaron a mordiscos y puñetazos, resultando los dos con lesiones en los labios y en las narices.

La cuestión fué por asuntos de intereses.

UN "NAUFRAGO". En término de Selaya ha sido detenido por la guardia civil, Anstides Martínez Fernández, de 34 años, como autor de estafa al industrial de Sarón don Fidel Crespo, al que alquiló un auto en seis duros para trasladarse a Villacarral y cuyo individuo se dedicaba a recaudar dinero con pretexto de destinarlo al socorro de los damnificados en un accidente marítimo.

Se trata de un amigo ya condenado por hurto y robo y que ha sido inculcado de la cárcel de Santander y del penal de Ormaiztegui.

ACCIDENTE DE TRABAJO. Alfredo Goy Gutiérrez, de 16 años, panadero, trabajando en su oficina se causó una herida avulsiva con colgajo y magullamiento de tejidos en la mano derecha.

Fué curado en la Casa de Socorro.

BRONCAS MADRUGUERAS. En la calle del Arrabal se armó ayer de madrugada un zizpape y medió en él sin saber cómo ni cuándo, el ciudadano Pedro Eibar Borbolla, de 30 años, recibió varios golpes.

Y en la Casa de Socorro los facultativos de guardia le curaron una herida contusa con gran hematoma en la región superciliar izquierda y una erosión en el dedo índice derecho.

Después de curado pasó a las oficinas del Principal y de allí a su casa.

UNA PEDRADA. En la Casa de Socorro fué curada la tarde del domingo la jovencita Manuela Mazas Claromont, de 13 años, que presentaba la fractura de un incisivo superior.

Le había dado una pedrada un chiquillo.

LA PEGARON. Por una cuestión que tuvo el domingo Pedro González Ylar, de 43 años, salió de ella mal parado y de un golpe resultó con una contusión en la cara dorsal de la mano derecha.

Fué curado en la Casa de Socorro.

PEQUERO INCENDIO. A las diez y cuarto de la mañana del domingo se prendió fuego la chimenea de la casa número 50 de la calle de San Fernando.

Bomberos municipales y voluntarios acudieron enseguida y lo terminaron.

El origen fué debido a la deficiente construcción de la chimenea de referencia.

POR LA BRAVA. María Gómez Gutiérrez, tiene 38 años y parece ser que en Pedroso amenazó de muerte con una escopeta a sus convecinos Aurelio Gutiérrez y Manuel Díez.

El motivo fué porque María llevó sus ganados a pastar en derrota a la mies municipal, de la que eran guardas los amenazados.

María ha sido denunciada.

UNA REAL ORDEN

El uso indebido de los hipnóticos. Madrid.—Mañana publicará la "Gaceta una Real orden sobre el abuso de a morfina, cocaína, éter, opio, etc.

En ella se dispone que el fiscal del Supremo comunique a los de todas las Audiencias la necesidad de que se persiga a cuantos infrinjan las disposiciones legales en la venta de hipnóticos.

Los fiscales recabarán, si fuera preciso, el auxilio de las autoridades gubernativas.

También se dispone que el Consejo de jurisdicciones nombre juez especial, en el término de Madrid, a fin de que conozca los sumarios que se estén incoando o se incoen en lo sucesivo.

UN ABORDAJE

Vapor pesquero a pique. ALMERIA.—Ayer tarde se soltaron las amarras a un barco pesquero, propiedad de José Ruiz.

Se hallaba atracado al muelle de poniente, tocado con el petrolero "Eduardo".

El pesquero se ha ido a pique. No ocurrieron desgracias.

DE TORRELAVEGA Carta de un socio de la "Gimnástica"

DE SOCIEDAD. En el vapor "Alfonso XIII" embarcó el pasado domingo para Habana nuestro querido convecino y amigo don Alejo Peña.

Lleve, Feliz viaje. —En vista de negocios, se encuentra en ésta el conocido fabricante barcelonés don Dámaso Helgueta.

Salió para Madrid el aventajado estudiante de Farmacia don Jesús de Hoyos.

Hemos saludado, completamente restablecido a nuestro buen amigo don Adolfo Gmez.

PETICION DE MANO. Por los señores de Sanz y para su hijo don Miguel, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Juanita Estévez, hija del conocido industrial de esta plaza don Francisco, cruzándose entre los futuros contrayentes valiosos regalos.

La boda ha sido concertada para el próximo mes de marzo.

Por tan fausto motivo, enviamos a la joven pareja nuestra felicitación, que hacemos extensiva a los padres de ambos.

ENFERMOS. Se encuentra gravemente enferma la respetable señora doña Manuela Gutiérrez, viuda de Mendara.

La deseamos una rápida mejoría. También se halla postrada en el lecho la distinguida señora doña Remedios Abascal.

Hacemos votos por su restablecimiento.

NACIMIENTOS. Han dado a luz felizmente: En Barreda, una niña, doña Enriqueta Fernández Castañeda, esposa de don Fermín Ríos Pérez.

En Torres, un niño, doña Manuela Galarza Pérez, esposa de don Cloy Sánchez Gutiérrez.

Reciban ambos matrimonios nuestra enhorabuena.

UNA CARTA. Hemos recibido una carta que con gusto copiamos íntegra, por entender que está muy acertada la petición que se hace, deseando que de ella tomen nota los directivos de la Real Sociedad Gimnástica.

Dice así: "Señor correspondal de LA ATALAYA.

Muy señor mío: He de agradecerle se sirva indicar desde las columnas de ese periódico el agrado con que refirmos los aficionados al fútbol, de que el día que se suspendan los partidos en el Malecón se anuncie en un sitio bien visible—que muy bien podría ser en los balcones del local de la Sociedad—por medio de un cartelón, para de esa forma quedar enterados quienes pensasen acudir a espectáculo y evitarse el dar el paseo constituyente a los campos, como nos ocurrió a muchos el pasado domingo.

Gracias anticipadas le envía, Un aficionado."

Queda complacido nuestro anónimo omunicante. Sañudo.

Josef F. Cotero

Oculista, gárganta, nariz, oídos. RAYOS X. (Cama 1.ª (Casa del Gran Cinema) Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5)

BOLSAS

Table with columns: DE MADRID, Día 15, Día 17. Rows include Interior, Exterior, Amortizable 1920 F., etc.

Table with columns: JEDULAS, Banco Hipotecario 4%, etc.

Table with columns: ACCIONES, Banco de España, Hispano Americano, etc.

Table with columns: TABACOS, Tabacos de Filipinas, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES, Azucareras, sin estampillar, etc.

Table with columns: Minas del Rif, Alicante, etc.

Table with columns: Asturias, Norte 6%, etc.

Table with columns: Asturiana de Minas, Hidroeléctrica Española, etc.

Table with columns: Cédulas Argentinas, Francos (París), etc.

Table with columns: Libras, Dollars, etc.

Table with columns: Francos suizos, Idem belgas, etc.

Table with columns: DE BARCELONA, Interior (partida), etc.

Table with columns: Idem 1917 (partida), Exterior (partida), etc.

Table with columns: ACCIONES, Tabacos de Filipinas, etc.

Table with columns: OBLIGACIONES, Norte 4%, etc.

(Del Banco de Santander.)



Tradiciones regionales del paso de San Francisco de Asís por la Tierrauca

OPORTUNIDAD DEL TEMA. CÓMO HA DE CONSIDERARSE

Estamos en el año Franciscano (1), consagrado a enaltecer la gloriosa memoria, en su VII Centenario, del dichoso Tránsito del Seráfico Patriarca.

Eco fiel de la voz más autorizada que hay en la tierra, la del Soberano Pontífice, Pío IX, en su inmortal Encíclica a propósito del feliz suceso que conmemoramos, parecen ser las grandes y espléndidas solemnidades que se celebran, estos días, en toda la Cristiandad, prueba inequívoca de la popularidad inmensa del Santo.

Tal vez algún ceñudo crítico estimará atrevida la pregunta. Más lo sería la respuesta si consistiera en una afirmación rotunda. Pienso que en distinguir bien los conceptos reflejados en estos dos vocablos, Historia y Tradición, que tanto intervienen en el relato de los sucesos humanos y que son los medios por donde llega a nuestra noticia su contenido, podría, acaso, hallarse su solución.

He de declarar que no es mi intención porque sería vano, probar documentalmente el hecho a que nos referimos, de manera exacta, puntual, rigurosa, armado del bagaje de testimonios precisos para el caso. Díjalo por contento, y aún me ufanária, si con lo que he de manifestar alcanzara alguna, aunque lejana, razonable verosimilitud, la tradición franciscano-montañesa pues me alienta y me apoya en mi sentir, considerar que mayores distancias, sin datos autorizados, en la dilatada prolongación de los siglos, hay que salvar respecto de acontecimientos de más trascendencia, que el que nos ocupa, en la vida religiosa e histórica eclesiástica de España, y que, sin embargo, en los tratados de la veneración que merecen y generalmente recibidos, no obstante de no rozarse tampoco con la fe católica y sana doctrina cristiana.

Y cifrándome a mi tema, voy a vpr si atino a decir, con más claridad todavía, mi pensamiento.

El franciscano español P. Cornejo, escritor de cuenta, tal vez algo milagrero, por defecto de depuración crítica; pero de rica fantasía, abundante en ideas y nada escaso en palabras, de original elocuencia, que es, a mi juicio, lo que resalta en las páginas de su Crónica Seráfica, publicada en el siglo XVIII, y su primera parte en el XVII, refiere las tradiciones locales de numerosos pueblos de nuestra patria relacionadas con el paso por ellas de San Francisco. Labor análoga ha realizado en nuestros días, pero con mejor criterio histórico, otro franciscano ilustre, el P. Atanasio López, competentísimo en la materia. Repite las tradiciones seraficas de los diferentes lugares españoles, y sin despreciarlas de su ingenua sencillez, les opone juiciosos reparos. Es mi anhelo seguir sus huellas, que son de experto maestro, pues me place, aplicar, a las tradiciones franciscanas de la Montaña, el camino que señala a las demás.

En el trabajo de ambos escritores hay un absoluto silencio acerca de nuestra región. Es una laguna que es menester llenar, si se cuenta con recursos al efecto. Los hay tradicionales, del linaje de otros pueblos españoles, que hablan del paso de S. Francisco por Santander, Viveda, Torrelavega y Castro Urdiales.

En pocas palabras. Mostrar que la Tierrauca tiene "su cachito" de tradición franciscana que se remonta nada menos, en su objeto se entiende, que a los orígenes de la esclarecida familia religiosa que lleva su nombre, como quiera que toca los días de la vida mortal de su Ilustre Fundador, encajando el relato dentro del amplio marco indicado, sin pretender introducirlo en el ajustado cauce del río de la Historia, es mi propósito, que creo modesto, aunque yo lo no sea en declararlo.

Digo más todavía. No tengo inconveniente que nuestra tradición sea calificada de "leyenda", que es una de las especies de la tradición "oral", y aun entendiéndolo por aquel vocablo "la narración que, enemigo del ropaje fantástico de que está revestida, encierra un fondo de verdad." (2)

La tradición franciscano-santanderina está recogida, principalmente, por dos escritores en una parte de

sus libros, siendo, por lo tanto ya tradición "escrita", según la norma de la Crítica moderna. Es sustancialmente la misma en ambos, pero varía en los detalles. La recogió magistralmente en "Costas y Montañas", obra publicada en 1871, con los primeros de la más amena y bella literatura, el eximio escritor don Amós de Escalante.

No la trasladó aquí, y sólo hará un brevisimo extracto a su tiempo, por ser del dominio público, y porque ahora está al alcance de todos en las librerías y bibliotecas públicas.

La segunda se adelanta noventa y nueve años a la de D. Amós. Es anónima, está inédita y fué escrita en 1772.

La última es la única que hemos de publicar íntegra, trazando una síntesis de todas las demás, oportunamente, para, después, comentarlas y criticar, en conjunto, la Leyenda.

¡Pero antes tengo que pedir la palabra al lector para una cuestión previa, que dirían los parlamentarios.

En un artículo literario, muy bello por cierto, escrito a propósito del año Franciscano que celebramos, publicado en la prensa local, creí descubrir algún asomo de duda acerca de la veridicidad de San Francisco de Asís a España. No es esto nuevo: tiene precedentes. No solo han dudado algunos escritores sino que lo han negado. Y excuso añadir que no se trata de ningún dogma de fé, ni cosa que remotamente se le parezca. Es asunto enteramente libre; pero es de buen sentido que la labor que me propongo sería el colmo de lo absurdo y de lo ridículo si constara que San Francisco no había estado en nuestra patria. Hay que dilucidar este punto fundamental. Por fortuna el camino es llano y firme, y no el de la tradición, sino el de la historia. Ojalá lo fuera tanto o se le acercara, el de las tradiciones franciscano-santanderina, de la de Viveda, y de las de Torrelavega y Castro Urdiales. De las dos últimas no haremos casi más que mencionarlal por falta de datos.

COSME DE ARNEDO

(1) El cómputo del presente año Franciscano es de Porciúncula a Porciúncula, o sea, desde las doce de la mañana del 1 de agosto del año civil de 1925 hasta la misma fecha del año de 1927.

Los Pelados españoles, terciarios franciscanos, en su Carta Colectiva lo han extendido, después, para nuestra nación, hasta el 4 de octubre de 1927.

(2) P. Zacarías G. Villada, "Metodología y Crítica Históricas".

UNA ESCULTURA NOTABLE

El Cristo de Victorio Macho para los Corrales de Buelna

La actualidad pone hoy al día la fuerte personalidad del escultor Victorio Macho. Por su estudio ha desfilado estos días todo el Madrid intelectual e inquieto de cultura, con las figuras más salientes del mundo católico. En el estudio de Macho, y colocada artística y adecuadamente, se ha expuesto una gran obra, su última producción escultórica, de inspiración religiosa, una gran imagen de Cristo crucificado, fundida en bronce verdoso, y destinada al nuevo templo de una fundación privada de los Corrales de Buelna, en Santander.

Grandes discusiones ha elevado esta para nosotros excelsa obra de Macho; principalmente porque en su inspiración y en su técnica es cosa que sobrepasa la corriente de la escultura española.

Habituados e inteligentes en la contemplación de estas obras maestras del arte, elogian en el Crucifijo de Victorio Macho la recia espiritualidad, el hondo sentido místico de esta creación, que por su técnica y sus antecedentes estéticos es una obra auténtica de vanguardia.

El autor de la fuente de Cajal, del monumento a Ostos, con el malogrado Julio Antonio, representa el esfuerzo libertador, y pudéramos llamar rebelde, a todo arte burgués y pulido. Macho, pertenece por entero a la generación postimpresionista, cuyos iniciadores son los escultores Aristides Maillol y el flamenco Jorge Minne. En ambos, paralelamente a los pintores de su generación y de escuela, el sentido arquitectónico es a su escultura lo que el cromatismo decorativo a los estudios de los segundos. Este principio creador arquitectónico, así como la fuerza expresiva, llena de serenidad y reposo, caracteriza al arte de Victorio Macho, en que las ideas de la magnitud monumental se sitúan ponderadas y atemperadas por una circunspección aún bastante naturalista, y que, a pesar de ser avanzada, está a cien leguas del expresionismo antinatural, del modernismo ruso Archipenko.

Pero, aun en la historia artística de Victorio Macho, encontramos una estela muy semejante a la del moderno flamenco Jorge Minne. Como éste, nuestro Victorio se dedicó mucho a las artes de ilustración en las revistas de arte. Los dibujos de Victorio Macho nos son conocidos de antiguo. Jorge Minne, el glorioso autor del monumento a Rodembach, en Gante, comentó a darse a conocer con las magníficas ilustraciones de las obras poéticas de sus compatriotas, Emilio Verhaeren y Mauricio Maeterlink.

Naturalmente, teniendo Victorio estos antecedentes de escultor de vanguardia, ponderado, sabio, y sobre todo, con enorme genio personal para apartarse de todo lo que no sean sus convicciones y creencias estéticas, al meditar una obra de arte, la obra de inspiración por excelencia, es la Muerte del Redentor, habla de demostrar aquí también que no podía seguir en el modelado de su escultura el camino trilladísimo desde el Renacimiento a nuestros días.

Y he aquí que su obra, el Cristo de bronce, de Buelna, a pesar de tener una rara y fuerte originalidad creadora, nos trae el recuerdo de toda la esculptura de estilos arcaizantes, quizás, anteriores al propio romanismo, dentro de una creación reciamente personal. Esta paradoja de ser el Cristo de Macho, muy antiguo y muy nuevo, muy espiritual y muy real, no es sino la repetición de uno de esos milagros de difícil sencillez que tienen las obras de los grandes maestros.

A ese sentido arquitectural, que no puede faltar, y que es el motivo central de las obras de escultores como Maillol-Epoca, Mestrovick, y en su primera época Constantini Menier, ha obedecido el escoger la cruz de tres aspas, para su Cristo, nuestro Victorio Macho, novedad que no puede serlo para los que conocen, por ejemplo, el maravilloso fresco de la Crucifixión, del Beato Angélico, en el convento y museo de San Marcos, de Florencia. Ninguna de las tres cruces de la grandiosa escena del Calvario, allí pintada por el primitivo florentino, tienen el asp. superior.

También Macho ha pasado, en otros detalles de su prodigiosa escultura, por la rutina renacentista, para que su Crucifijo nos recuerde otras épocas cristianas, de emoción más pura y más mística en la imaginaria.

Pero, además, el escultor Victorio, al poner todos los avanzados elementos de la técnica moderna al servicio del arte religioso, continúa la historia gloriosa del arte cristiano español, añadiéndole una de sus páginas más luminosas.

El patrono de esta gran obra, la condesa de Forjas de Buelna, merece asimismo bien de la cultura religiosa y un elogio encendido. No todos los poderosos hacen de la misma manera arte religioso.

FEDERICO LEAL



VENTA GARAYO SAN FRANCISCO. 4 SANTANDER.

DIVULGACION ATLETICA

Lo que es y como debe hacerse el "Salto de longitud", según "Tack"

Al tratar del salto de altura con impulso ya hemos dicho que hay una facultad indispensable para brillar en el salto de longitud con impulso: la "velocidad". Esta facultad por sí sola, sin estilo ni especialización en la prueba que nos ocupa, puede asegurar bastante buenos resultados. Actualmente, a falta de especialistas, todos nuestros mejores corredores de velocidad son al mismo tiempo los mejores saltadores de longitud.

Y ello se explica en líneas generales, puesto que la fuerza viva es proporcional a la velocidad. Velocidad, peso y fuerza viva son proporcionales: esto explica que un corredor de velocidad de mucho peso una vez lanzado y en plena acción, acelere mucho más rápidamente que un corredor ligero y que todos los buenos sprinters pesen más de 70 kilos.

Nos dice Failliot en su magnífica obra (De Fleurance et Failliot: Course a pied et concours athletiques: Pierre Laffitte) que todo sportman debe conocer: "La gran dificultad en el salto de longitud es llegar a asociar perfectamente la velocidad y la "detente", pues si la primera llega a ser demasiado grande, la segunda será escamoteada, por decirlo así, por lo que habrá que entrenarse activando progresivamente la velocidad del impulso, tomando éste en una distancia suficiente para llegar al salto a toda velocidad, sin estar obligado a empujar bruscamente, pero tampoco recorriendo demasiado distancia y llegando fatigado al salto."

El término "detente" es explicado por Failliot en otra obra suya, en la forma siguiente: "La principal dificultad que se ha encontrado en las Olimpiadas entre los atletas norteamericanos y los nuestros, es lo que yo llamo la "detente", es decir, una especie de brusquedad, más aún de salvajismo, de arranque brutal en los movimientos en un momento dado". Y para saltos y lanzamientos es ese todo el secreto: los músculos deben arrancar bruscamente. Músculos rápidos—lo que no excluye la potencia—he aquí lo primero que hay que adquirir. Luego viene la ejecución correcta del estilo en el sport elegido.

Y sigamos con el salto de longitud. "El impulso será, pues, el necesario para llegar al salto a la máxima velocidad y sin cansarse"; he aquí la primera dificultad de esta prueba. Y aunque esto varía con el peso, fuerza y condiciones del individuo, se puede decir que, generalmente, la distancia de impulso suele ser de 25 a 30 metros. Se ha observado que los hombres de poco peso necesitan menos espacio para llegar a la máxima velocidad que los de muchos kilos: es cosa que debe tenerse presente.

La preocupación de poner el pie justamente en el sitio designado hace a muchos principiantes llegar a dicho sitio despacio y con precaución, con lo que se adquieren numerosos vicios de estilo, y es imposible llegar a resultados aceptables. Por eso se saltará piamente sin "saltar", tomando el impulso con toda libertad y dando el salto con el pie apropiado y cuando parezca que se va a toda velocidad; cúdense naturalmente de caer sobre arena blanda, pues sino, el temor a la caída imposibilitará la brusquedad de movimientos. No debe preocuparse el principiante de si toma el salto bien o mal, lejos o cerca de la línea indicada: esto va vendrá luego.

Segunda dificultad: "tomar bien el salto". Una vez acostumbrado a saltar cuando la velocidad del impulso da cuanto puede de sí, es necesario acostumbrarse a tomar el salto matemáticamente en el sitio designado y con el pie conveniente, no atarándose unos preciosos centímetros que pueden ser decisivos en el resultado del concurso, ni adelantándose hasta hacer el intento nulo o pisando con el talón en el madero de impulso, lo que puede dar lugar a hacer imposible el salto, cuando no a los golpes, resbalones o caídas lamentables.

Los pasos deberán regularse para llegar al resultado apetecido. Los saltadores experimentados suelen ensayar el modo siguiente: toman el impulso a la inversa, partiendo del madero del salto y corriendo por la línea de impulso en sentido contrario que si saltasen y cuentan con certeza menor de un decímetro (es cuestión de costumbre) el espacio y número de pasos que necesitan para llegar a la máxima velocidad. Ponen un pañuelo en el suelo en el sitio donde saltarían en estas condiciones. Y a partir del pañuelo, no tienen sino repetir la operación en orden inverso para llegar al salto en la forma deseada. Un buen saltador no debe jamás ir "a tientas" hacia el madero de impulso, pero de no recurrir al procedimiento indicado multiplicaría sus intentos infructuosos antes de saber exactamente donde debe comenzar la carrera para llegar a saltar a la máxima velocidad y con el buen pie.

Es necesario tener la certeza de llegar a esto con la seguridad y la confianza que sólo se consigue con ensayos tras ensayos. Caso de no poder llegar a ello, por nerviosidad o por otra causa, más vale de dos más elegir el menor: saltar retrasado de unos centímetros, pero no frenar la velocidad, ni desequilibrar las últimas zancadas. En entrenamiento, vale más pasar de largo que tomar el salto sin seguridad ni velocidad, pues esto crea innumerables defectos de estilo.

También es conveniente en entrenamientos, el ensayo del primer tiempo de este salto. Es decir, que se toma el impulso siguiendo las reglas anteriores y con la mayor perfección y velocidad posibles, pero, en lugar de saltar lo más fuerte posible, se remata con una zancada sin fuerza, cuidando sólo de que el salto sea rápido y matemáticamente tomado. Y luego, en intentos sucesivos se va forzando poco a poco el salto: de esta manera se consigue llegar a tomar bien el salto, sin estar preocupado con la aplicación del máximo esfuerzo en un momento determinado.

Ni que decir tiene que este máximo esfuerzo ha de hacerse apoyando en el suelo el pie más fuerte—gene-

ralmente el izquierdo—y que se adopta en el primer tiempo la posición de una gran zancada.

Descripción

Sin que por esto disminuya la velocidad de impulso, muchos saltadores acortan la longitud de su paso en los últimos metros del impulso, a fin de no desequilibrarse: en cambio, es tendencia general en los principiantes el alargar las últimas zancadas, con lo que sobreviene un desequilibrio parecido al que experimentan en el triple salto los atletas no dotados de tobillos muy fuertes.

Es el pie izquierdo el apoyo del cuerpo sobre el que se inicia la gran zancada que es el primer tiempo del salto de longitud con impulso. Pero tan pronto como el pie izquierdo deja el suelo, trata de unirse la pierna izquierda a la derecha, mientras los brazos se levantan para ayudar el efecto final.

Momento final: las piernas se elevan y se tienden hacia adelante lo más posible, en un momento que los buenos saltadores suelen ser bien determinados por un brusco golpe de riñones y los brazos con un fuerte tirón, obligan al cuerpo a seguir a las piernas, pues de avanzar éstas más que aquél se caería de espaldas sobre la arena y no habría modo de conseguir una buena longitud ya que se considera para medir el salto, no la marca hecha en la arena por los pies del saltador, sino la marca más cercana a la línea de impulso, de cualquier parte de su cuerpo que sea.

UNA NOTA OFICIOSA

La Asociación Instructiva de Dependientes Municipales

El sábado, día 15, fué presentada a la Alcaldía, a las doce horas, el siguiente escrito que con referencia al descanso semanal aprobó en su última junta general celebrada por esta agrupación:

AL PLENO MUNICIPAL.—Los que suscribimos, presidente y secretario de la Agrupación instructiva de dependientes municipales de la ciudad de Santander, sociedad legalmente constituida y que representa a los efectos sociales, a sus compañeros asociados, ante V. E. respetuosamente exponen: Que en el mes de octubre del pasado año presentamos al Excmo. Ayuntamiento una instancia en solicitud de que les fuera concedido a los empleados municipales que integran los Cuerpos de Bomberos, Limpieza, Vigilantes de Soorror, Guardia municipal Casa de Soorror, etcétera, los derechos declarados por la legislación vigente sobre descansos semanales, sin que el Excmo. Ayuntamiento, a pesar del tiempo transcurrido, haya contestado en definitiva a nuestra justificadísima demanda.

Como nuestro derecho a lo solicitado es claro y evidente, por ser amparado por preceptos sociales de antigua raigambre en nuestra legislación, puede casi considerarse ociosa toda argumentación en pró de la concesión del citado derecho de descansos; sin embargo, haremos las siguientes consideraciones a V. E. para robustecer la justicia de nuestro criterio y la legalidad y pertinencia de nuestra petición.

Desde la promulgación de la ley de 3 de mayo de 1904 y del Reglamento provisional dictado para su ejecución, hasta la fecha, son innumerables las prescripciones legales dictadas por autoridades legítimas para obligar al cumplimiento de aquella ley, principalmente citada, hija de las reformas sociales de un espíritu moderno de verdadero avance social. Cúlmina nuestra legislación en tales cuestiones con los acontecimientos internacionales derivados del Tratado de Versalles, y reunida en Washington en el año 1920 las representaciones patronales, obreras y gubernamentales de todas las naciones civilizadas del mundo, acordose la internacionalidad de la legislación sobre descanso dominical o semanal y de la jornada de ocho horas. Reunida nuevamente, en una de sus últimas conferencias, la oficina Internacional del Trabajo se acordó la ratificación de aquellos convenios internacionales obligados todas las naciones que les ratificaron a la observancia del citado descanso semanal.

La ley patria, promulgándose el Real decreto ley de 8 de junio de 1925, en virtud del cual hacíase con carácter de compromiso internacional el cumplimiento de la legislación anterior que regía en la materia. En 22 de di-

De aquí que muchos saltadores adopten diversos sistemas para caer de pie y con el cuerpo inclinado hacia adelante sin perder un solo centímetro; bien convirtiendo el golpe de riñones ya indicado en un giro del cuerpo en el aire, de un cuarto de círculo, con lo que se consigue caer ladoado y ganar la longitud de un pie, pudiéndose apoyar en el brazo fuera del "sautoir" si teme la caída, cosa que no podría hacer si cayese de espalda.

Cuidosa de tomar el salto lo más elevado posible, para lo cual algunos saltadores se entrenan colocando a cuatro metros de la línea de impulso un listón a altura variada, pero menor de 30 centímetros, para preocuparse así de adquirir una cierta altura, indispensable si se quieren conseguir buenos resultados. Como se ve, no tiene este salto las complicaciones técnicas del salto de altura con impulso: esto explica que sea un sport muy asequible a hombres de facultades y que sean no muy palpables los efectos de la especialización. Véanse los resultados en otra prueba cualquiera y se observará que diferirán mucho más, que es mucho más sensible el progreso impuesto por la técnica, la especialización y el estilo. Por eso no vacilamos en considerar el salto de longitud como el menos técnico de los Concursos Atléticos y el más "de facultades naturales".

Examinando las marcas que se han realizado entre nosotros en salto de longitud con impulso por saltadores ni preparados, ni especializados, creemos mucho más fácil llegar en este salto a los resultados de los países deportivos que en altura y pértiga. Sigáense las advertencias indicadas al hablar de la necesidad de coordinar la velocidad y la precisión y contómese a ellas entrándose tres veces por semana sin multiplicar los intentos y tomándolo con paciencia.

De lo indicado se desprende también cuán conveniente es cultivar la velocidad para brillar en este sport; los "sprints" de cuarenta metros, los "puntos" de velocidad están, pues, indicadísimos.

Pues bien: a pesar de los clarísimos preceptos legales que se citan, desde el año 1904 ha venido el Excmo. Ayuntamiento de Santander incumpliendo la letra y el espíritu de aquella legislación sobre el descanso promulgada, a pesar también de que el Estatuto municipal obliga a los alcaldes a la vigilancia del cumplimiento de la legislación social, especialmente en estas materias de jornada legal de trabajo y descanso dominical o semanal, y a pesar, igualmente, por singular paradoja, de que la autoridad del señor alcalde, tiene la Presidencia, por mandato legal de la Delegación local del Trabajo, organismo cuyas funciones en tal objeto no pueden ser más terminantes.

Existe también otra infracción por parte del Excmo. Ayuntamiento sobre estas cuestiones, como es la atribución del trabajo que realicen los empleados en horas extraordinarias, y otros asuntos, que en momento oportuno, para no mezclar las cuestiones, tendremos el honor de exponer a V. E.

El tiempo transcurrido sin resolver aquella vital cuestión del descanso semanal nos obliga a tornar a insistir ante el Excmo. Ayuntamiento pleno, en ruego de que se resuelva este asunto dentro de un plazo de la mayor brevedad, ya que la justicia de nuestras peticiones es evidente y evidente también el fundamento legal de las mismas, que en el anteriormente citado artículo adicional del Reglamento de 22 de diciembre de 1926, se aplica con toda claridad a los que trabajan en las dependencias y servicios del Estado, provincias y Municipios.

Deseamos una rápida solución de este asunto, pues caso contrario nos veníamos precisados a acudir, dentro de las facultades que la legislación nos concede, ante la Delegación local del Consejo de Trabajo de esta ciudad para que ella ordenara el cumplimiento de la ley y al señor ministro del ramo, para que obligara al cumplimiento del Real decreto dictado por el mismo sobre esta materia.

Suplicamos a V. E. que teniendo por presentado este escrito se sirva acordar la concesión del descanso semanal de los empleados que actualmente carecen del mismo, por ser así de justicia que esperamos alcanzar de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.

Santander 15 de enero de 1926. El presidente, Rufino Macho.

Todo CICLISTA inteligente acabará adquiriendo una

AQUITANIA

REMACHA

CALLE DE CALDERON

(Esquina a Lope de Vega)

SE SOLICITAN AGENTES

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Es recetado por los médicos de los cinco continentes como agente tónico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DIARREAS EN NIÑOS, DISPEPSIA, DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, FLATULENCIAS, DISENTERIA.

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

DE COLABORACION

"La Amazona de Estella", poema y drama, drama y Poema

Nunca fui crítico ni de obras teatrales ni de nada. Aparte de faltarme las condiciones de cultura inmensa, de frialdad de juicio y de universales conocimientos que exige el oficio de crítico...

cantada canturía de las acoiciones. Con esto, "La Amazona de Estella" obtendría un éxito clamoroso y no habría público que no "entrara", ni espectador que no quedara conmovido...

si el final es bello e interesante, si deja terminada la acción que sirve de clave al drama, y si esta acción es para algunos accesoria, en tanto que para el autor, para muchos, y para mí, es principal, ya que no se trata de una puntual historia, sino de un episodio poético...

RAMON DE SOLANO

POR TIERRAS DE SANTILLANA

De una visita a la famosa Cueva de Altamira

Para el culto novelista e inspirado poeta montañés don Ramón de Solano, en prueba de admiración

Hoy quiero decir algo de una obra maestra, de una obra teatral, que no vi, ni sé si verá, representada en escena, pero que quisiera ver en las tablas, y que, con la fantasía que ya en ellas, como ve muchos corazones conmovidos...

En uno de mis viajes a Santander me tocó viajar con un inglés, que tomó el auto de línea en la villa de Santillana. En el rostro, en sus ojos se le notaba la impresión que había recibido visitando la noble villa...

allá en mi interior "la libélula vaga de una vaga ilusión" busca una idea para extender sus diamantes: unos momentos nada más y llegamos a la villa, que dió origen al marquésado del autor de "Las Serranillas"...

Hay parlamentos prodigiosos que constituyen piezas de antología. Hay unas acoiciones en verso que dejan pasmado al lector y que equivalen, a veces, a escenas enteras. Hay un franco y exaltado lirismo que se derrama por toda la obra...

Pues bien, sus palabras no cayeron en saco roto y desde aquel día me determiné a visitarla en la primera ocasión que se me presentara. Y la ocasión no se hizo esperar...

Nuestro espíritu se dispone al lenguaje mudo de las cosas viejas: el guarda, que lleva en una mano una lámpara de acetileno, abre la verja de hierro y entramos dentro: aquí dejamos los bastones porque está prohibido entrar con ellos juntamente con los sombreros para mayor comodidad nuestra...

EL AGUA PERFECTA CORCONTE LA MÁS DIURÉTICA no dudéis beberla en la mesa

chas abajó forman una especie de dosel mármolero, donde se sentaría el rey de los trogloditas. Seguimos bajando una larga escalinata pendiente, en cuyas paredes se ven pintados bisontes, pájaros y llegamos a otra sala tan amplia como la anterior...

Entramos de nuevo en la iglesia, en cuyo fondo oscuro está el órgano, y debajo del coro pasa un ribazo subterráneo. Desandamos lo andado, y en una de las últimas calles, cerca del antiguo convento de Regina Coeli va una joven de encoñido rostro tras unas vacas que lleva a aguar como aquella que vió el Marqués...

Podemos ver en la casa del guarda el insipiente museo que consiste principalmente en dentaduras y huesos de ciervos, caballos y bisontes, puntas de flecha y cuchillos de piedra muy parecidos a los que usaban los indios de América.

Después de Comillas... el auto devora veloz el camino entre las sombras, y un tibio resplandor violeta besa las crestas de las cercanas colinas...

Isidro A. Oviedo Reyes (Nícaragüense) Universidad Pontificia de Comillas.

JEFATURA DE MINAS

Los títulos de propiedad

Con objeto de evitar posibles perjuicios a los señores interesados, esta Jefatura de Minas pone en su conocimiento la obligación en que se encuentran de rasar a recoger los títulos de propiedad de las siguientes: Minas "Complemento" y "Tercer Resguardo", año 1922.

Santander 15 de enero de 1927. Carlos T. de Tolentino, ingeniero jefe de Minas.

La Amazona de Estella Acaba de ponerse a la venta una edición reducida de esta nueva obra de José del Río Sáinz Encargos en la Administración de LA ATALAYA Precio: 5 ptas.

EL DINERO DEL INDIANO NOVELA CINEMATOGRAFICA

POR JOSÉ DEL RÍO SAINZ CON ILUSTRACIONES DE RIVERO GIL

(CONCLUSION) ¿Qué desgraciada he sido después, Juanín!

—¿Y yo, si viera usted...! —¿Tú? El "tú" se le escapó a Fernanda en el desorden y la confusión de sus pensamientos. Rápida trató de enmendarlo, pero Juanín impuso silencio.

manda llorar en silencio, junto a la enferma. En frente Juanín, muy pálido, abría unos ojos desorbitados por el asombro. Cuando Rodrigo y yo nos casamos—siguió diciendo la señora—fui a vivir a Madrid. Un año llevaríamos en la corte, en un viejo palacio de la calle del Sacramento...

es. Y te casaste... Probablemente este secreto no habría salido nunca de mi boca. Me hubiera muerto con él. Cállalo he contribuido, hasta ahora, a tu felicidad, que es el único norte de mis acciones en la vida. Pero ahora cambian las cosas de aspecto. Tu felicidad es precisamente la que me exige que hable, y así os digo...

—¿Crees en mí, Fernanda? ¿Crees en nuestra felicidad? Ella, cogiéndole la mano, respondió dulcemente, como en una profesión de fe: —Sí creo...

EPILOGO

Fernanda y Juanín se casaron. Doña Juana vivió lo bastante para ser testigo de la felicidad de aquellos hijos suyos que habían nacido en otros vientos de mujer. Después, como si no hubiese vivido más que para esto, parvamente se extinguió lentamente. Tuvo la muerte radiosa y dulce de una santa. Fernanda y Juanín la lloraron como una madre...

tratados, se regeneraban; volvían a ser hombres. Los menos huían avergonzados, librando de su presencia a la comarca. Al mismo tiempo fundaba escuelas en todos los pueblos. Un arquitecto, a quien encargó los primeros planos, y que le sabía millonario y generoso, hizo un proyecto de una escuela monumental que costaba una enormidad de dinero.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

PRÓXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (salvo contingencias)

Table with shipping schedules for various dates and destinations like Cristóbal Colón, Alfonso XIII, etc.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a HABANA y VERACRUZ.

ESTOS BUQUES DISPONEN DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana... Para Veracruz...

Línea a Filipinas

C. LÓPEZ Y LÓPEZ

saldrá de Bilbao el día 2 de febrero para Gijón y Coruña, saliendo el 6 para Vigo, Lisboa, Tarragona (facultativa) y Barcelona...

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander, señores HNO de ANGEL PÉREZ y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 36.

Curación de las Hernias

Interesa saber que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Santander...



Maldito Catarro

que me hace toser durante el día y la noche con ataques dolorosos, Maldito catarro que pone los pulmones en fuego que oprime y amenaza de pasar al estado crónico...

Compañía del Pacífico - LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander

PARA HABANA ADMITEN PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE Y CARGA Precio en tercera clase para HABANA (incluido impuestos) PESETAS 541-65

Sociedad Hullera Española BARCELONA

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa...

ANUNCIOS BREVES

La casa de MATE vende los muebles, loza, cristal, vajillas, eszulejo y cera más baratos que nadie.

Accidentes del trabajo, seguros Consultar tarifas a la Compañía La Urbana y El Sena, calle de Calderón, 5, entrante.

Las más altas novedades en papeles pintados para decorar habitaciones y cristales.

Saldo con 50 por 100 de rebaja y solo hasta el 15 de enero, preciosos cortinones, stores, cortinas, velates y caminos de mesa...

Contra el frío. En la tienda La Mar, Atarazanas, 1, se liquida todo el género de punto inglés y afelpado, a precio de fábrica.

T. S. H. Accesorios franceses, ingleses, alemanes y americanos. Superheterodinos. Precios módicos. Martillo, número 6, Santander de 0,95.

Para un negocio muy acreditado, se necesita socio con capital. Informes en esta Administración.

Fiat 501 en perfecto estado, toda prueba, se vende. Martillo, 6. T. S. H.

Aviso al público

Muebles nuevos, CASA MARTINEZ. Más barato nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, número 2.

Versos del Mar y otros Poemas

(PREMIO FASTENRATH) de JOSE DEL RIO De venta en todas las librerías.

Compañía Trasatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES RAPIDO DIRECTO. ESPAÑA-NEW YORK, 9 EXPEDICIONES AL AÑO.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía, Plaza de Medina...



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdad: G. RODRIGUEZ PRIETO

Servicio de trenes

SALIDAS DE SANTANDER Para Madrid.—Rápido, a las 9'45; correo, a las 16'27; mixto, a las 8'01.

Profesor de 2.ª enseñanza

Lecciones de asignaturas del Bachillerato, Magisterio, Licenciatura en Letras y Preparatorio de Derecho, Razón en esta Administración.



Asma, Enfisema, Catarros bronquiales (aún antiguos) Tuberculosis pulmonar Insuficiencias respiratorias Anemia, Clorosis Debilidades cardiacas Insomnio; son todas enfermedades que pueden ser curadas, mediante el empleo de la

Mascarilla aspirante hiperémica DEL PROFESOR DOCTOR KHUN DE BERLIN

No se trata de una novedad no experimentada, porque clínicas del Estado alemán, profesores de renombre, hospitales y muchísimos médicos han reconocido la gran eficacia de la Mascarilla KUHN en los padecimientos mencionados.

Se vende papel viejo en esta Admón.



Una satisfacción para los padres y una delicia para los niños

La HARINA LACTEADA NESTLÉ convierte a los niños de hoy en los hombres aptos y fuertes de mañana.

La mejor herencia que los padres pueden dejar a sus hijos es un organismo sano y fuerte, desarrollado a base de una alimentación racional y poderosa durante la infancia

Pida muestras y folletos gratis a la Sociedad Nestlé A. E. P. A., Vía Layetana, 41, Barcelona

Advertisement for SOLUCION BENEDICTO, featuring a large graphic of the product name and text describing its benefits for tuberculosis and general weakness.

Advertisement for DUNLOP tires, featuring a handwritten-style slogan 'Para quedar satisfechos montad Neumáticos Dunlop' and the Dunlop logo.

Compagnie Générale Transatlantique Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices PARA Habana y Veracruz

Salidas fijas de Santander el 2 de cada mes "ESPAÑA", EL 22 DE ENERO. "CUBA", EL 22 DE FEBRERO.

Table with shipping prices for Havana and Veracruz, including columns for 'Para Habana' and 'Para Veracruz' with prices in Pesetas.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA. EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

INDUSTRIA IMPORTANTE PRIVILEGIADA y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general con un capital de 200 pesetas, manejadas por el mismo y sólo tres días de trabajo a la semana, se consiguen 10 pesetas diarias.

Son nuevamente atropellados los religiosos españoles. en China

LA ATALAYA

Los españoles en Méjico, protestan de la intervención de EE. UU. en Nicaragua

LA CUESTIÓN DE CHINA

Nuevos atropellos a religiosos españoles

INTERVIENE EL JAPON
Tokio.—El Gobierno japonés ha enviado instrucciones a las autoridades navales y consules nipones de todas las ciudades de la región del Río Azul, para que se entrevisten con los representantes de las demás potencias y para ponerse de acuerdo y tomar medidas para la protección de los súbditos extranjeros.

EL PARTIDO MANDCHURIANO AYUDARA A LOS NACIONALISTAS
Londres.—Dicen d Shanghai que el general Fghang Fun Liang ha manifestado que el partido mandchuriano se unirá a los nacionalistas chinos en el caso de que los ingleses traten de recuperar por la fuerza la concesión de Hankeu.

LA RECONQUISTA DE NINGBO
Shanghai.—El gobernador de esta región ha emprendido la ofensiva y consiguió la reconquista de la ciudad de Ningbo.

ACUERDOS DEL GOBIERNO INGLÉS
Londres.—El Gobierno británico se ha reunido hoy, bajo la presidencia de Baldwin, tomando conocimiento del informe transmitido por los representantes diplomáticos de la Gran Bretaña en China acerca de la situación de este país.

Ninguna declaración oficial se ha hecho sobre la reunión, pero se sabe que el informe, del cual Chamberlain ha dado cuenta, está concebido en términos definitivos.

El Gobierno sostiene la opinión de que las posesiones extranjeras en Shanghai siguen estando en peligro. El Consejo de ministros estima que dichas concesiones no deben ser evacuadas, sino por el contrario, defendidas y sostenidas a toda costa.

RELIGIOSOS ESPAÑOLES ATROPELLADOS
Londres.—Dicen de Funt Chen que, no obstante las promesas de las autoridades chinas al Cuerpo consular, no se ha adoptado medida alguna para proteger el orfanato español atacado el viernes por una partida de estudiantes.

Durante la noche del sábado fué saqueada la residencia del obispo español y ayer domingo fué asaltado el cuartel general de las Asociaciones cristianas de jóvenes y la residencia de varias Misiones.

BUQUES INGLESES A CHINA
Malta.—La primera escuadra de buques ingleses ha recibido órdenes de estar dispuesta para salir a China.

FIESTA SIMPATICA

El homenaje al periodista desconocido

Madrid.—En el Café de San Isidro se celebró ayer, con gran animación, el homenaje al "periodista desconocido".

El puesto presidencial aparecía sin ser ocupado, asistiendo más de un centenar de compañeros, redactores de periódicos de Madrid y correspondientes.

A pesar de que en las tarjetas de inscripción se anunció que no habría discursos, a petición de los concurrentes, hizo uso de la palabra el señor Machanowski, quien, con extraordinario gracejo, parodió los discursos que se pronuncian por inúmeros conmensales en cuantos banquetes se celebran.

El orador alcanzó un éxito definitivo, y él fué la causa de que a continuación pronunciasen también algunas palabras Emilio Herrera, López Baeza, Fondevilla, Martín Fernández, Arribas y algún otro.

Bejarano dió lectura a la adhesión enviada por el señor Francisco Rodríguez, quien lamentábase de que su estado de salud le impidiera asistir al homenaje al periodista desconocido.

Fabra Rivas quedó encargado de interesar de la Cámara Internacional del Trabajo y de informar de la Agrupación de periodistas acerca de los auxilios por viudedad y orfandad dentro de la clase, sobre cuyo asunto ha sido solicitada la opinión de la Asociación de la Prensa, pues estos beneficios ya están implantados en otras naciones con el auxilio y la cooperación del Estado.

A propuesta de Enderiz, se acordó celebrar anualmente la fiesta del periodista en el primer domingo de enero, y se invitó a los compañeros de provincias para que también solemnizaran ese día, llegando así al establecimiento de la Fiesta Nacional del Periodista.

Por último habló Alberola, en tonos de humorismo fino y certero, obteniendo tal éxito, que hasta fué proclamado el "periodista desconocido".

La fiesta resultó sumamente simpática y agradabilísima.

MINISTROS DE VIAJE

Don Gato Ponte, a Granada, y Yanguas, a Jé

MADRID.—Ha marchado a Granada el ministro de Gracia y Justicia, acompañado del director general de Prisiones, para inaugurar el nuevo edificio de la Audiencia territorial y visitar los terrenos que aquel Ayuntamiento cede al Estado para la construcción de la Prisión provincial.

En el expreso de Algeciras ha marchado esta tarde a Jaén el ministro de Estado.

G. IÑIGO OCULISTA
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5
Velasco, 7.—T 28.69

LA FORTIFICACION DE PRUSIA

La respuesta del Comité Interaliado a Alemania

PARIS.—Los miembros del Comité Militar Interaliado han tomado un acuerdo acerca de las proposiciones alemanas sobre la fortificación en la frontera de la Prusia oriental.

Se asegura que el Comité considera dichas proposiciones insuficientes.

PARIS.—El Comité Militar Interaliado ha vuelto a reunirse esta tarde, bajo la presidencia del general Foch. Se ha encargado al mariscal Barater, jefe del Estado Mayor del mariscal Foch, y presidente de la Comisión de Investigación, que funcionará en Alemania desde febrero, que traduzca la respuesta de dicho Comité al general alemán Von Pawel.

La Comisión aliada estima que la tesis alemana relativa a las fortificaciones orientales es insuficiente y debe sufrir modificaciones.

VENTA DE UN BUQUE

El "Montserrat" se vende a Italia

CORUSA.—Se anuncia la venta por la Compañía Transatlántica a una Casa italiana del vapor "Montserrat", que, mandado por el capitán Deschamps, barrió el bloqueo de la Habana en la guerra del 98.

Se cree que el Estado interviendrá para impedir la venta.

Salón Reina Victoria

Hoy, martes, 18 de enero, funciones de 6 a 10. «Programa Gaumont» presenta a la sin par **Comedie Talmadge** en la preciosa producción, en 6 partes:

La peligrosa rebelde y la graciosa cómica:
Por hacer el ganso

SALA POPULAR
De 6 a 12, función continua, proyectándose el mismo programa.

LETRAS DE LUTO

Don Félix Azpilicueta

En Fuencaball (Logroño) ha fallecido uno de los hombres más representativos de la España trabajadora: don Félix Azpilicueta Martínez.

Una larga vida, consagrada por entero al trabajo, y de la que la honradez y la laboriosidad fueron únicas rectoras, bastó a crear una razón comercial que figura entre las más prestigiosas y acreditadas de España.

Don Félix Azpilicueta introdujo en la preparación y comercio de vinos métodos nuevos, que merecieron desde el primer momento el favor del público y que le permitieron allegar una gran fortuna.

El señor Azpilicueta, lejos de envanecerse con su triunfo, siguió siendo el mismo hombre modesto, bondadoso y afable, cuyo trato cautivaba a todos los que se relacionaban con él.

En Santander, donde estableció una de las sucursales de su Casa, que adquirió una gran importancia, era muy conocido el señor Azpilicueta, y así a la conducción de su cadáver fueron expresamente en automóviles numerosas y distinguidas personas de esta ciudad.

Por esta sensible desgracia enviamos nuestro más sentido pésame a sus hijos e hijos políticos, y de un modo especial a nuestro querido amigo don Valentín Azpilicueta, hijo del finado y heredero de su negocio, en quien, como sus hermanos, se continúa la noble tradición de su casa.

A nuestros lectores pedimos que encomienden a Dios el alma del finado.

Doña Matilde Amyeiro

En la villa de Colindres ha fallecido la señora doña Matilde Amyeiro Rico, viuda de Fernández, conforada con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

De relevantes prendas personales, caritativa, cariñosa y de bondad extremada, el ejercicio de las más sobresalientes virtudes fué su constante anhelo.

Su muerte ha sido sentidísima.

A sus afligidos hijos don Helodoro y don Manuel, como igualmente a todos sus atribulados familiares, enviamos el testimonio sincero de nuestro pésame por tan irreparable pérdida.

Y suplicamos a nuestros lectores que recien una oración por el alma de la finada.

Doctor José Cortiguera

Partos y enfermedades de la mujer
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
DAOIZ Y VELARDE, 1.º.—TEL. 29-15

DE VARIAS PARTES

Entrega de insignias al general Castro Girona

FESTIVAL TAURINO
Alicante.—Se celebró ayer un festival taurino en Alcoy, lidiándose cuatro becerros de Letona, que resultaron bravos.

El diestro local "Clásico" despachó los tres primeros, siendo muy aplaudido con el capote, la muleta y mostrándose certero al matar.

El último bicho corrió a cargo de Miguelito de la Toja, que estuvo valiente, sufriendo varios revolcones.

INTERESANTE PROCESO
Sevilla.—El juez se ha personado en la cárcel, ampliando la declaración al empleado de Hacienda detenido hace algún tiempo con motivo de la desaparición de varias láminas.

Como resultado de esa diligencia, parece que el sumario va a tener derivaciones de transcendencia.

PLAGA DE LANGOSTA
Zamora.—Los alcaldes de los pueblos de Maderal y Cubo del Vino, han visitado al gobernador para darle cuenta de la alarma que reina ante la presencia de numerosos canutos de langosta, que pueden constituir una terrible plaga.

El gobernador ofreció hacer cumplir la ley de extinción.

SE SUICIDA, ARROJÁNDOSE AL PASO DE UN TREN
Málaga.—En la línea del ferrocarril de Málaga fué arrollado por el tren, Manuel Moreno, quien se arrojó al paso del convoy.

Falleció a consecuencia de las heridas recibidas.

POR LA VENTA DE COCAINA
Valencia.—El juez especial que entiende en el sumario por la venta clandestina de cocaína, ha encarcelado a la esposa del detenido Yáñez, pidiendo la fianza de quinientas pesetas para ponerla en libertad.

EN LA ACADEMIA DE MEDICINA
Madrid.—A las cuatro de la tarde se celebró en la Real Academia de Medicina la inauguración del curso académico correspondiente al año 1927.

Presidió el doctor Cortezo, asistiendo académicos y numerosos y distinguido público.

UN TRIPULANTE DEL SUBMARINO "PERAL"
Tarragona.—Ha fallecido en esta capital el viejo marino Miguel Serrano, que actualmente prestaba servicio de guarda en el puerto.

Miguel Serrano formó parte en la juventud de la dotación del submarino "Peral", a todas cuyas pruebas prestó su concurso.

UN MES PARA APLICAR SI UN TILLETES FALSO
Barcelona.—Uno de los días del pasado mes de diciembre se suspendió un juicio, seguido por expedición de un billete falso del Banco de España, en vista de que los peritos de la sucursal de dicha entidad en Barcelona no podían decir categóricamente si el billete era falso.

En consecuencia, el papel moneda dudoso fué remitido a Madrid, y ahora regresa a Barcelona con un informe de los peritos señores Maura y Vaquer, diciendo rotundamente que su falsedad no admite duda.

Por lo tanto, el juicio seguirá su curso normal.

LA OPINION DE ARNICHES SOBRE EL TEATRO
Barcelona.—Arniches, que se encuentra en esta capital, ha dicho que prepara una obra de costumbres catalanas.

Hablado de la situación del teatro, dijo:
—Estamos en una época de florecimiento, pues desde el Siglo de Oro, jamás el teatro tuvo en España tan brillante producción.

REYERTA EN UN TRANVIA
Bilbao.—En 1.ª tranvía de Durango formaron una reyerta los hermanos Roque y Canuto Martínez, de 21 y 24 años, respectivamente, con los empleados de dicho coche, desapareciéndole durante la refriega al cobrador del tranvía el billete, valorado en 1.200 pesetas.

Roque y Canuto fueron detenidos.

UNA SENTENCIA
Barcelona.—La sección tercera de la Audiencia ha dictado sentencia condenando a Valeriano González a la pena de cuatro años y dos meses de prisión correccional, como autor de un delito de disparo y lesiones al capitán de Artillería don Bernardo Puente, hecho ocurrido en una casa de la calle de Escudellers.

Barcelona.—El magistrado señor Rodríguez, en funciones de juez especial, en el sumario contra un ex juez de San Felú de Llobregat, ha dictado auto de procesamiento.

EN HONOR DE CASTRO GIRONA
Valencia.—Después del acto celebrado en la Diputación en honor del general Castro Girona, a quien se hizo entrega de las insignias de la cruz de San Hermenegildo, costeadas por suscripción popular, fué obsequiado el ilustre general con un banquete.

Al final se pronunciaron brindis, haciendo el alcalde el elogio del homenajeado.

ENTIERRO DE UN GENERAL
Cádiz.—Hoy se ha efectuado el entierro del general de la escuela de reserva Antonio López Haro, fallecido ayer.

Presidieron el duelo los dos gobernadores, el alcalde y el presidente de la Diputación.

DETENCION DE UNOS LADRONES
Sevilla.—En el pueblo de Estepa han sido detenidos José Giráldez y Manuel

González, criados de la casa de Teresa Sánchez, a quien robaron 40.000 pesetas en alhajas.

GAMBO DE FUERZAS

Segovia.—En tren especial han sido para Santiago de Compostela, a donde han sido destinadas, las fuerzas y material que van de componer el regimiento de a pie de nueva creación.

ASOCIACION DE PROFESORES PRIVADOS

Zaragoza.—Se ha constituido la Asociación de profesores seculares y religiosos dedicados a la enseñanza privada.

De acuerdo con las de Barcelona y otras poblaciones, proseguirá la campaña para conseguir la exención de tributos para los centros de enseñanza particular.

VIAJEROS ILUSTRES

Barcelona.—En el expreso de esta mañana han llegado el conde del Valle de Susil y el diputado a Cortes don Salvador Canals.

EL PRINCIPE DE PARMA A GENOVA

Barcelona.—Ayer mañana ha embarcado para Génova el príncipe Elias de Parma, siendo despedido por el gobernador civil y el jefe superior de Policía.

UN INCENDIO

Barcelona.—En la madrugada última se declaró un incendio en una fábrica de charoles de la calle de San Pedro.

Los daños ascienden a veinte mil pesetas.

ANIS UDALLA CONAC

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Rafael Estrañi

MEDICO DE LA "GOTA DE LECHE"

Isabel II, 6. 3.ª.—Consulta de 11 a 1
TELÉFONO 24-46

LUIS HONTANON

CORAZON Y PULMONES.

ELECTROCARDIOGRAFIA

Hernán-Cortés, 9
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 en el
PASEO DE PEREDA, 21.—Enlto,
MEDICINA GENERAL

"EL GRAN DESFILE"

Para mañana miércoles se anuncia en el Gran Cinema la hermosa película titulada "El gran desfile", cuyo argumento es uno de los muchos episodios acaecidos a los americanos en la gran guerra europea, la cual aparece reflejada en toda su crudeza.

En esta película se ven claramente las huellas que el espectro de la muerte dejó doquiera, y su argumento está desarrollado con tal maestría que huye de la vulgaridad a que tan expuestas están hoy día las películas que tratan el tan manoseado tema de la Gran Guerra.

Pero esto que poco más o menos hemos visto en otras producciones, queda empujeado ante los pequeños detalles llevados a cabo por el protagonista John Gilbert y Renée Adorée, almas de la cinta. ¡Son de una grandiosidad sublime! Primero la despedida para la guerra y luego la vida en las trincheras, jugándose la cara a cara.

El "rolle" principal gravita sobre John Gilbert, este joven astro que ha adquirido en poco tiempo una potencialidad emocional perfecta y cuyos gestos y varonil postura se han adaptado de tal modo a la escena muda que no es posible expresar con mayor sobriedad ni con más acierto las emociones.

Melissande, la joven enamorada de John, corre a cargo de la hermosa Renée Adorée, cuya figura crece hasta el punto de hacer olvidar al espectador que está ante la pantalla. ¡Tan real es en sus expresiones!

Una acabada obra de arte cinematográfico que acredita a los actores y directores y que será un rotundo éxito mañana miércoles, día de su estreno en el Gran Cinema.

Coñac COMENDADOR

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA

Gran compañía de comedias Bassó-Navarro.

Hoy, 18 de enero, tarde a las 6 y cuarto. Quinta de abono. La comedia en tres actos y en prosa. «El conflicto de Mercedes» Noche, a las 10 y cuarto. El grandioso éxito «Los extremeños se tocan».

GRAN CINEMA

Hoy, martes, a las 6 hasta las diez. «Novedades internacionales», una parte. «Cachuetas», cómica, en una parte. «Ambición ciega», comedia de costumbres, en siete partes, por Eleanor Boardman. Paulina Garón y George Hacklthorne.

SALON REINA VICTORIA

Hoy, martes. Funciones de 6 a 10. Programa Gaumont presenta a la sin par Constance Talmadge en la preciosa producción en 6 partes, «La peligrosa rebelde», y la graciosa cómica «Por hacer el ganso».

En la Sala Popular, de 6 a 12, función continua, proyectándose el mismo programa.

UNA PELICULA

Se prohíbe la reprise de "La Malcasada"

MADRID.—La Dirección general de Seguridad ha prohibido la película "La malcasada", que iba a proyectarse esta noche en el Teatro Cervantes.

DE MARRUECOS

La toma del macizo de Beni-Gofet

Madrid.—En la Dirección de Marruecos y Colonias se ha facilitado el siguiente parte:

"Esta mañana, las fuerzas de Intervención de Larache, apoyadas por un tabar de aquel mismo sector, se posesionaron del macizo de Beni-Gofet, sin novedad."

VARIAS NOTICIAS

Tetuán.—Un camión de Artillería que iba a Xauen, volcó cerca de Tarranes a causa de una falsa maniobra, resultando gravísimos el conductor y un asfari.

Reina fuerte temporal.

Las escuadras de aviación no pudieron reconocer el campo.

Por la misma causa no ha podido llegar el correo de Algeciras.

PORTE OFICIAL

Madrid.—El parte oficial de esta madrugada dice que reina fuerte temporal en la zona del protectorado.

Angel Ruiz Zorrilla

VÍAS URINARIAS, SECRETAS CIRURJIA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
PESO, NUM. 1.—TELÉFONO 36-86

LOS PERIODISTAS

Las Asociaciones profesionales

Madrid.—En la Redacción de "Informaciones" se han reunido esta noche los periodistas madrileños.

El presidente de la Asociación profesional, señor Marquina, dió cuenta de la aprobación por la Dirección de Seguridad del reglamento de la entidad, que ha quedado constituida.

También comunicó las gestiones hechas con algunos miembros de la directiva acerca de los periodistas de provincias.

El señor Marquina estuvo ayer en Toledo, donde habló con los compañeros de aquella, acordando adherirse a la Asociación de Madrid.

LOS PERIODISTAS CATÓLICOS
Madrid.—En la Asociación de la Prensa se han reunido los periodistas católicos, constituyendo su Sindicato y nombrando la directiva.

JUSTA RECOMPENSA

Arozamena, propuesto para la medalla del Trabajo

MADRID.—El mecánico aviador Arozamena ha sido propuesto para la medalla del Trabajo.

La propuesta está informada por el Consejo Superior del Trabajo.

POLITICA ALEMANA

Marx, comienza sus gestiones

BERLIN.—Marx no ha iniciado aun las negociaciones con los jefes políticos, en espera del resultado de la reunión del Comité del Centro, a la que ha asistido Stresemann.

Esta reunión no ha dado resultado positivo, pues los centralistas esperan a que Marx presente sus proposiciones.

BERLIN.—Marx ha aceptado el encargo para entablar negociaciones con los jefes de los diversos partidos, a fin de formar un Gobierno moderado.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
CIRURJIA DE CABEZA Y CUELLO
De diez a una y de tres y media a cinco.
Méndez Núñez, número 13.

CACERIA REGIA

El Rey se encuentra en Moratalla

MADRID.—En el expreso de Andalucía salieron anoche para Moratalla el Rey y varios aristócratas para tomar parte en una cacería.

En la estación fué despedido el Monarca por el vicepresidente del Consejo, general Martínez Arido, los ministros que se encuentran en Madrid y las autoridades.

También salió anoche para Moratalla el embajador de España en París, señor Quiñones de León, invitado por don Alfonso para que asista a la cacería.

Dicho diplomático aprovechará su estancia en aquella finca para confabular con el general Primo de Rivera, quien también asistirá a la cacería.

EL REY EN CORDOBA
Córdoba.—Anoche, procedente de Sevilla, y acompañado del gobernador, llegó el presidente del Consejo.

A las ocho de la mañana de hoy ha llegado de Madrid el Rey.

En la estación fué recibido por el presidente del Consejo y las autoridades.

Después de conversar breves momentos con el jefe del Gobierno, se trasladó al palacio de Moratalla.

Allí desayunó, marchando después a la finca Mezquinilla, donde comenzó la cacería.

A. Abascal Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
Paseo de Pereda, núm. 37, entreabono.

Santiago G. Quintanilla

MEDICO
MEDICINA GENERAL
Especialista en huesos, músculos y articulaciones.
Consulta de once a una.
BURGOS, 3. 2.ª DERECHA

Fernando Estrañi

SISTEMA NERVIOSO
ELECTRODIAGNOSTICO
ELECTROTHERAPIA
CASTELAR, 1.—TELÉFONO 41-42

Los españoles en Méjico, protestan de la intervención de los EE. UU.

Madrid.—El director de "El Sol" ha recibido el siguiente despacho:
"La Unión de Centros sudamericanos, residente en Méjico, juzga gravísimos los últimos atropellos norteamericanos de Nicaragua y amenaza la ruptura con Méjico."

Firman el Comité español: doctor Carlos León, Alejandro de Dávila y Julio Mella.

ESTALLA UNA BOMBA

Nueva York.—A la puerta del Consulado norteamericano en Nicaragua ha estallado esta mañana una bomba, cuando no había nadie en la oficina.

UNA MEDIACION

Guatemala.—El Gobierno quiere proponer al jefe de los conservadores y liberales de Nicaragua aceptar la mediación de los Gobiernos de la América central para resolver sus diferencias.

Carlos Rodríguez Cabello

PARTOS, ENFERMEDADES Y CIRURJIA DE LA MUJER (GINECOLOGIA)
MEDICINA INTERNA
De 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo
De 12 y 1/4 a 2, Cañadillo, 1. 2.ª
EXCEPTO LOS DIAS FESTIVOS

Coñac COMENDADOR

EXTRANJERO

Escuadra inglesa a España

Londres.—Cuarenta barcos de la escuadra británica del Atlántico han salido con dirección a aguas españolas.

EL PACTO DE TIRANA

Roma.—De un día a otro será ratificado por el Gobierno el pacto de Tirana.

CHURCHILL EN ITALIA

Londres.—Un telegrama de Roma dice que Churchill ha celebrado hoy una entrevista con el conde de Volpi, que es ministro de Hacienda italiano.

Después el ministro inglés fué recibido en audiencia por el Rey Víctor Manuel.

El embajador de la Gran Bretaña en Berlín, lord Abernethy, ha asistido a la cena que en la Embajada de Italia se ha dado en honor de Mussolini y Churchill.

Coñac UDALLA ANIS

UNA ESTADISTICA

La mortandad en Madrid

Madrid.—En la semana del 3 al 9 del actual han ocurrido en Madrid 654 defunciones.

Las principales causas han sido: bronquitis, 108; bronconeumonía, 144; neumonía, 40; y gripe, 12.

El número de defunciones ha aumentado en 106, con relación a la semana anterior, notándose un gran aumento en casos de bronconeumonía.

EL GRAN DESFILE



por su grandiosidad, por la sublime concepción de su tema y por el realismo que palpita en todas sus escenas, merece verse con atención

mañana, miércoles, en el

GRAN CINEMA

JOHN GILBERT y RENÉE ADORÉE intérpretes

por su grandiosidad, por la sublime concepción de su tema y por el realismo que palpita en todas sus escenas, merece verse con atención

mañana, miércoles, en el

por su grandiosidad, por la sublime concepción de su tema y por el realismo que palpita en todas sus escenas, merece verse con atención

mañana, miércoles, en el

TEATRO DE PEREDA

Gran Compañía de Comedias BASSÓ-NAVARRO

Hoy, 18 de enero. Tarde a las 6 y cuarto. Quinta de abono. La comedia en tres actos y en prosa.

El conflicto de Mercedes

Noche, a las 10 y cuarto. El grandioso éxito

Los extremeños se tocan

Opera sin música, pero con cantantes y evoluciones.

Mañana, miércoles, a las 10 y cuarto, estreno: El señor cura y los ríos.